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Úvod 

Vzdelávanie žiakov s poruchou autistického spektra patrí k najnáročnejším oblastiam 

školského systému. Úlohou pedagóga je vytvoriť žiakovi s poruchou autistického spektra také 

podmienky, aby si mohol predpísané učivo osvojiť v takej forme, ako mu to vyhovuje smerom 

k čo najväčšej miere  porozumenia a samostatnosti (Magová, 2022). Vo vzdelávaní žiakov 

s poruchou autistického spektra v kombinácii s mentálnym postihnutím je potrebné 

vychádzať z vývinovej úrovne žiaka, pretože každá oblasť vývinu môže byť na rôznom 

stupni. Ako uvádza Drápela (2013), žiaci s poruchou autistického spektra majú často 

nerovnomerný vývinový profil, veľakrát majú problémy v sociálnej komunikácii a v správaní. 

Všetky tieto nedostatky veľmi obmedzujú ich schopnosť adaptácie, orientáciu v priestore 

a  v čase. Bránia im samostatne sa rozhodovať. Jednotlivci s poruchou autistického spektra 

majú často pridružené aj mentálne postihnutie, komunikačné problémy a ich schopnosť 

predvídať a plánovať je na veľmi nízkej úrovni. Ťažko sa vyrovnávajú so zmenami, možnosti 

komunikácie zlyhávajú, ťažšie sa orientujú v priestore, v čase a v udalostiach. Žijú 

v neustálom strese, nie sú schopní sa učiť a rozvíjať svoje schopnosti. Preto ak ich chceme 

učiť, musíme im vytvoriť také prostredie, ktoré im vytvorí istotu, poskytne vysokú mieru 

predvídateľnosti, ponúkne im prostriedky komunikácie. Aby sme žiakom vytvorili primerané 

podmienky vo vzdelávacom procese, je potrebné využívať princípy štruktúrovaného učenia. 

V predkladanom texte sa budeme snažiť popísať jednotlivé princípy štruktúrovaného učenia, 

primárne sa však zameriame na princíp vizualizácie. Vypracovaný metodický materiál bude 

študentom špeciálnej pedagogiky poskytovať názorné ukážky štruktúrovaných úloh. 

Následne sa zameriame na ukážky navrhnutých pracovných listov, kde je využitý princíp 

vizualizácie ako podpora smerom k porozumeniu čítaného textu.  
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1 Vzdelávanie žiakov s poruchou autistického spektra 

Vzdelávanie žiakov s poruchou autistického spektra je zložitý proces, ktorého 

úspešnosť závisí od vhodných podmienok, ktoré sa žiakom majú vytvoriť. Každý žiak 

s poruchou autistického spektra je iný a učí sa iným spôsobom, preto je vo vzdelávaní 

potrebná výrazná individualizácia, nakoľko je dôležité vychádzať z individuálnych potrieb 

každého žiaka (Magová, 2018). 

1.1 Princípy štruktúrovaného učenia 

Ako uvádza Drápela (2013), vzdelávanie žiakov s poruchou autistického spektra je 

založené na iných princípoch, ako je to pri bežne používaných metódach, ktoré bývajú 

u žiakov s poruchou autistického spektra málo efektívne a často zlyhávajú. V rámci edukácie 

musíme u žiakov s poruchou autistického spektra vždy zohľadniť osobnosť každého žiaka, 

jeho mentálne schopnosti a dosiahnutú vývinovú úroveň. Vo vzdelávaní žiakov s poruchou 

autistického spektra používame princípy štruktúrovaného učenia. Tuckermann, Häußler, 

Lausmann (2014) charakterizujú štruktúrované učenie ako ucelený, špeciálnopedagogický 

prístup, prispôsobený špecifickým potrebám a štýlu učenia osôb s poruchami autistického 

spektra. Štruktúrované učenie zahŕňa princípy ako je vizualizácia, štruktúra a individuálny 

prístup. Uvedené princípy žiakom umožňujú jednoduchšie osvojovanie si akademických 

zručností (Magová, Hochmuthová, 2022).  

Princípy štruktúrovaného učenia sú postavené na odstraňovaní deficitov vychádzajúcich 

z diagnózy porúch autistického spektra a súčasne rozvíjajú silné stránky žiakov s poruchou 

autistického spektra. Odstránenie alebo zníženie deficitu, ktorý sa prejavuje nižšou 

schopnosťou rozumieť pokynom a zvládať správanie bez prítomnosti dospelej osoby, 

vyžaduje individuálny prístup, štruktúru priestoru a činností, vizuálnu podporu a motivačné 

stimuly (Čadilová, Žampachová, 2008). Metodika štruktúrovaného učenia zohľadňuje širokú 

a rôznorodú škálu porúch autistického spektra, osobnostné a charakterové zvláštnosti každého 

jednotlivca a v neposlednej rade taktiež jeho mentálnu úroveň (Drápela, 2013). 

Individualizácia vo vzdelávaní žiakov s poruchou autistického spektra zahŕňa nielen 

individuálnu voľbu metód a postupov, ale taktiež individuálne volené úlohy, individuálne 

upravené prostredie a individuálne formy vizualizačných stimulov komunikácie a motivácie 

(Čadilová, Žampachová, 2008). Princíp štrukturalizácie znamená integráciu jasných 

pravidiel, sprehľadnenie postupnosti činností a jednoznačné usporiadanie prostredia, 

v ktorom sa žiak s poruchou autistického spektra pohybuje (Thorová, 2012).  
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Ako príklad uvádzame niektoré typy štruktúrovaných úloh: 

 

Obrázok 1 

Krabicová úloha zameraná na triedenie kociek podľa farby 

 

 

 

Cieľom úlohy je: roztriediť kocky pomocou pinzety podľa uvedenej štruktúry. Modifikácia 

úlohy môže spočívať v tom, že pokiaľ žiak nedokáže motoricky zvládnuť úchop pinzety 

a manipuláciu s ňou, môže kocky roztriediť rukou.  

 

Obrázok 2 

Štruktúrovaná úloha zameraná na triedenie tvarov 

 

 

 

Cieľom úlohy je: roztriediť predmety podľa vizuálnej predlohy. Ide o najelementárnejší druh 

úlohy, nakoľko žiak má diferencovať len dva druhy predmetu. 
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Obrázok 3 

Ukladanie geometrických tvarov podľa predlohy 

 

 

 

Cieľom úlohy je: uložiť geometrické tvary na predlohu podľa zadanej štruktúry. Žiak pri tejto 

úlohe musí správne diferencovať jednotlivé geometrické tvary a musí ich vedieť priestorovo 

správne uložiť na miesto v rámci predlohy. Pokiaľ by žiak nedokázal uložiť vyšší počet 

geometrických tvarov, znížime ich počet. 

 

Obrázok 4 

Triedenie predmetov malý-veľký 

 

 

 

Cieľom úlohy je: správne roztriediť rôzne typy guľôčok podľa predlohy malý-veľký. Žiak 

má vizuálne znázornenú malú a veľkú fľašu. V rámci tejto úlohy u žiaka taktiež podporujeme 

úchop predmetov pomocou prstov. 
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Obrázok 5 

Triedenie čísiel 

 

 

 

Cieľom úlohy je: roztriediť čísla 1,2,3 pomocou znázornenej predlohy. Pokiaľ by žiak 

nezvládal roztriediť čísla podľa predlohy, môžeme mu poskytnúť reálne predmety a spolu 

s ním budeme priraďovať ich počet k jednotlivým číslam. 

 

Obrázok 6 

Triedenie štipcov podľa farby 

 

 

 

Cieľom úlohy je: roztriediť štipce podľa farebnej predlohy, ktorá je znázornená na krabici. 

Žiak si trénuje nielen diferenciáciu farieb, ale taktiež správny štipcový úchop, ktorý je dôležitý 

v oblasti rozvíjania motorických zručností. 
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Obrázok 7 

Porovnávanie čísiel 

 

 

 

Cieľom úlohy je: priradiť správnu farbu štipca k porovnávaciemu znamienku. Pokiaľ chceme 

dať žiakovi uvedenú úlohu, je potrebné, aby mal osvojené porovnávanie čísiel a dokázal to 

spojiť s ďalšou úlohou, ktorá je zameraná na priradenie správnej farby štipca k rovnakej farbe 

okienka.  

 

Obrázok 8 

Ukladanie geometrických tvarov podľa predlohy 

 

 

 

Cieľom úlohy je: priradiť kartičku geometrického tvaru podľa uvedenej predlohy. Na 

začiatku môžeme začať s nižším počtom kartičiek, neskôr počet kartičiek zvyšujeme.  
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Obrázok 9 

Štruktúrovaná úloha zameraná na triedenie farieb 

 

 

 

Cieľom úlohy je: nastoknúť na špilku penové kocky podľa farebnej predlohy. Žiak by mal 

dodržať smer podľa uvedených šípok. Uvedená úloha je motoricky náročnejšia, nakoľko 

špilky sú v menšej miere pohyblivé. U žiaka pri úlohe trénujeme aj koordináciu ruka-oko. 

 

Obrázok 10 

Štruktúrovaná úloha zameraná na globálne čítanie  

(oblasť ovocie) 

 

 

 

Cieľom úlohy je: priradiť celé slovo k obrázku. Ide o nácvik globálnej metódy čítania. 
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Obrázok 11 

Štruktúrovaná úloha zameraná na globálne čítanie  

(dopravné prostriedky) 

 

 

 

Cieľom úlohy je: priradiť celé slovo k obrázku. Ide o nácvik globálnej metódy čítania. 

 

Obrázok 12 

Štruktúrovaná úloha zameraná na skladanie slov podľa predlohy 

(dopravné prostriedky) 

 

 

 

Cieľom úlohy je: vyskladať slová po písmenách podľa určenej predlohy. Pokiaľ žiak tento 

typ úlohy zvládne, môže slová vyskladať bez predlohy.  
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Obrázok 13 

Štruktúrovaná úloha zameraná na skladanie slov podľa predlohy 

(oblečenie) 

 

 

 

Cieľom úlohy je: vyskladať slová po písmenách podľa určenej predlohy. Pokiaľ žiak tento 

typ úlohy zvládne, môže slová vyskladať bez predlohy.  

 

Obrázok 14 

Štruktúrovaná úloha zameraná na sčítavanie a odčítavanie príkladov 

 

 

 

Cieľom úlohy je: priradiť príklady k výsledkom, ktoré sú znázornené na predlohe. Význam 

úlohy spočíva v tom, že žiak podľa uvedenej štruktúry dokáže matematickú úlohu vykonávať 

samostatne bez učiteľovej pomoci. 
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Obrázok 15 

Štruktúrovaná úloha zameraná na sčítavanie a odčítavanie príkladov 

 

 

Cieľom úlohy je: priradiť príklady k výsledkom, ktoré sú znázornené na predlohe. 

 

1.2 Princíp vizualizácie 

Princíp vizualizácie je postavený na tom, že vizuálne vnímanie a myslenie patrí 

k silným stránkam u väčšiny žiakov s poruchou autistického spektra. Jednotlivé formy 

vizuálnej podpory uľahčujú žiakom s poruchou autistického spektra ľahšie samostatne 

zvládnuť štruktúru priestoru, času a jednotlivých činností. Vizualizácia taktiež rozvíja 

komunikačné zručnosti u žiakov s poruchou autistického spektra (Čadilová, Žampachová, 

2008). Autorky Capáková a Kováčová (2014) zdôrazňujú , že vizuálne vnímanie ovplyvňuje 

aj formovanie myšlienkových procesov žiaka. Cez vizuálne vnímanie dokážeme žiaka 

s poruchou autistického spektra aktivizovať a motivovať, nakoľko sa u neho výrazne zlepšuje 

porozumenie (Magová, 2022). Thiessen (2008) tvrdí, že vizualizácia môže byť efektívnym 

prístupom, aby žiak lepšie pochopil daný text. Môže posilniť informácie získané verbálne, 

alebo môže doplniť význam textu a dať mu komplexnejší význam. Čím je verbálna informácia 

komplexnejšia, tým skôr by mohla byť vizualizovaná. Uvedený princíp môže byť využitý pri 

osvojovaní si jednoduchých verbálnych konceptov (jednotlivé slová), ale aj komplexnejších 

verbálnych konceptov. Ak sa žiakom sprostredkuje význam aj vizuálnou cestou, môžu byť 

využité ich prednosti v oblasti neverbálneho spracovania a ľahšie si tak dokážu osvojiť 

zložitejšie slová (porov. Bartoňová, Magová, 2018). 

 

Čadilová a Žampachová (2008) uvádzajú nasledovné výhody vizuálnej podpory u žiakov 

s poruchou autistického spektra: 

▪ vizuálna podpora pomáha žiakovi udržať informácie, 
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▪ poskytuje informácie vo forme, ktorú jednotlivci s poruchou autistického spektra 

dokážu ľahšie a rýchlejšie interpretovať, 

▪ objasňuje verbálne informácie, 

▪ zvyšuje schopnosť rozumieť zmene a prijať ju, zvyšuje flexibilitu, 

▪ uľahčuje nezávislosť a samostatnosť, dáva príležitosť lepšie uspieť, zvyšuje sebavedomie. 

 

Tabuľka 1 

Význam vizualizácie učebných textov u žiakov s poruchou autistického spektra v kombinácii 

s mentálnym postihnutím 

 

 

 

Vizualizácia textov žiakovi s poruchou 

autistického spektra v kombinácii umožňuje: 

 

 

▪ rozvíjať slovnú zásobu, 

▪ napomáha mu v okamžitom 

porozumení textu, ktorý číta  

( nakoľko žiak s PAS v kombinácii 

s MP môže zvládnuť techniku 

čítania, ale absentuje tam 

porozumenie čítanému textu), 

▪ vizualizácia u žiakov rozvíja oblasť 

predstavivosti, 

▪ ovplyvňuje formovanie 

myšlienkových procesov. 

          Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Vždy musíme myslieť na to, že žiaci s poruchou autistického spektra v kombinácii 

s mentálnym postihnutím si osvojujú učivo podľa individuálnych osobitostí. Nikdy nemôžeme 

nájsť jednotný materiál, ktorý bude vhodný pre každého žiaka.  

Nižšie navrhnutý materiál sme spracovali v programe SymWriter. SymWriter je 

program, ktorý učiteľovi umožňuje vizualizovať učebné materiály do takej podoby, aby im 

žiak s poruchou autistického spektra v kombinácii s mentálnym postihnutím mohol lepšie 

porozumieť. Pre lepšie znázornenie uvádzame ukážky vizualizovaných materiálov vo 

vzdelávaní žiakov s poruchou autistického spektra v kombinácii s mentálnym postihnutím 

v rámci predmetov biológia a matematika.  
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2 Metodický materiál zameraný na predmet biológia 

V nasledujúcej kapitole ponúkame ukážky spracovania textov s využitím princípu vizualizácie vo 

vzdelávaní žiakov s poruchou autistického spektra v kombinácii s mentálnym postihnutím. 

2.1 Téma: Ľudské telo  

Predmet: Biológia 

Ročník: 8. ročník (špeciálna základná škola) 

 

Na úvod vyučovacej hodiny si so žiakmi prostredníctvom kartičiek poskladáme obrázok 

ľudského tela. Žiaci majú jednoslovne pomenovať základné časti ľudského tela. Následne si 

ukážeme jednotlivé časti ľudského tela na sebe.  

V rámci expozičnej fázy si prečítame vizualizovaný text, ktorý je uvedený nižšie. Žiaci, 

ktorí majú osvojenú techniku čítania analyticko-syntetickou metódou, čítajú uvedený text 

a zároveň im obrázky slúžia k lepšiemu a rýchlejšiemu porozumeniu čítaného textu. U žiakov, 

ktorí nezvládli náročnosť analyticko-syntetickej metódy, využívame globálnu metódu. 

Globálna metóda spočíva v tom, že dieťa nepozná jednotlivé písmená, ale vníma slovo ako 

celok. U daných žiakov volíme cvičenia, ktoré spočívajú v priraďovaní kartičiek s celým 

slovom ku kartičke s obrázkom. Žiaci, ktorí si neosvojili čítanie ani globálnou metódou, budú 

text rozprávať len na základe obrázkov, ktoré vidia.  

Vo fixačnej fáze si budeme učivo opakovať podľa individuálnych potrieb žiakov, 

vzhľadom na ich mentálnu úroveň. Úlohy na opakovanie učiva musia byť jasne, stručne 

a zrozumiteľne formulované. V niektorých prípadoch môžeme žiakovi v rámci otázok 

vizualizovať kľúčové slová, aby lepšie porozumel formulácii otázky. 

 

V rámci expozičnej a fixačnej časti môžeme využiť rôzne alternatívy úloh: 

1. Z akých častí sa skladá ľudské telo? 

2. Poskladaj obrázok tváre. Dieťa dostane zalaminované časti tváre a predlohu tváre. Na 

základe prebratého učiva má samostatne doplniť jednotlivé časti tváre. 

3. Dokresli na trup horné a dolné končatiny podľa predlohy. 

4. Ukáž na svojom tele, z ktorých základných častí sa skladá ruka a noha. 
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Upozornenie 

U žiakov s poruchou autistického spektra v kombinácii s mentálnym postihnutím musíme 

mať vždy pripravené rôzne alternatívy úloh, nakoľko miera porozumenia v jednotlivých 

úlohách môže byť na rozličnej úrovni.  
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2.2 Téma: Ľudské telo – zmyslové vnímanie 

Predmet: Biológia 

Ročník: 8. ročník (špeciálna základná škola) 

 

Na úvod vyučovacej hodiny si so žiakmi prostredníctvom kartičiek ukážeme časti tela, 

cez ktoré prijímame zmyslové podnety (nos, ústa-jazyk, oči, uši, koža). Žiaci ich majú 

jednoslovne pomenovať.  

V rámci expozičnej fázy si prečítame vizualizovaný text, ktorý je uvedený nižšie. Žiaci, 

ktorí majú osvojenú techniku čítania analyticko-syntetickou metódou, čítajú uvedený text 

a zároveň im obrázky slúžia k lepšiemu a rýchlejšiemu porozumeniu čítaného textu. Žiaci, ktorí 

čítajú globálnou metódou, budú priraďovať kartičky s celým slovom ku kartičke s obrázkom, 

ktorý znázorňuje jednotlivé zmysly. Ostatní žiaci budú text rozprávať len na základe obrázkov, 

ktoré vidia.  

Vo fixačnej fáze si budeme učivo opakovať podľa individuálnych potrieb žiakov, 

vzhľadom na ich mentálnu úroveň. Úlohy na opakovanie učiva musia byť jasne, stručne 

a zrozumiteľne formulované. V niektorých prípadoch môžeme žiakovi v rámci otázok 

vizualizovať kľúčové slová, aby lepšie porozumel formulácii otázky. 

 

V rámci expozičnej a fixačnej časti môžeme využiť rôzne alternatívy úloh: 

1. Pripravíme si konkrétne predmety, ako napr. voňavku, jedlo, rôzne pomôcky na 

hmatové vnímanie, ozvučené hračky a hudobné nástroje, predmety na vizuálne 

vnímanie – žiak ich má roztriediť podľa toho, akým zmyslom ich vníma. Žiakovi dáme 

znovu vizuálnu podporu v podobe kartičiek, kde sú znázornené jednotlivé zmysly. 

2. Roztrieď kartičky s obrázkami. V rámci tejto úlohy žiak dostane obrázky, ktoré 

znázorňujú senzorické podnety. Následne dostane obrázky ako: ústa, nos, oko, ucho, 

ruka. Žiak má k jednotlivým obrázkom priradiť senzorické podnety, ktoré s nimi 

súvisia. 

3. Do uzavretej krabice dáme rôzne predmety, ktoré žiaci poznajú. Žiak má zavreté oči 

a podľa hmatu má uhádnuť o aký predmet ide. 

 

Upozornenie 

U žiakov s poruchou autistického spektra musíme brať do úvahy senzorické dysfunkcie, 

nakoľko na niektoré podnety môžu reagovať hyposenzitívne alebo hypersenzitívne. 



 

18 

Pedagóg musí dopredu vedieť, ako žiaci reagujú na jednotlivé senzorické podnety, ktoré im 

bude ponúkať.  
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2.3 Téma: Zdravie a starostlivosť o zdravie 

Predmet: Biológia 

Ročník: 8. ročník (špeciálna základná škola) 

 

Na úvod vyučovacej hodiny si so žiakmi prostredníctvom kartičiek ukážeme obrázky, 

ktoré znázorňujú zdravé a nezdravé potraviny. Zameriavame sa na potraviny, ktoré obsahujú 

vitamíny a sú dôležité pre naše zdravie. Žiaci, ktorí komunikujú neverbálne, využívajú pri úlohe 

metódy alternatívnej komunikácie podľa individuálnych potrieb. 

V rámci expozičnej fázy si prečítame vizualizovaný text, ktorý je uvedený nižšie. Žiaci, 

ktorí majú osvojenú techniku čítania analyticko-syntetickou metódou, čítajú uvedený text 

a zároveň im obrázky slúžia k lepšiemu a rýchlejšiemu porozumeniu čítaného textu. Žiaci, ktorí 

čítajú globálnou metódou, budú priraďovať kartičky s celým slovom ku kartičke s obrázkom, 

ktorý znázorňuje kľúčové slová k zvolenej téme. Ostatní žiaci budú text rozprávať len na 

základe obrázkov, ktoré vidia.  

Vo fixačnej fáze si budeme učivo opakovať podľa individuálnych potrieb žiakov, 

vzhľadom na ich mentálnu úroveň. Úlohy na opakovanie učiva musia byť jasne, stručne 

a zrozumiteľne formulované. V niektorých prípadoch môžeme žiakovi v rámci otázok 

vizualizovať kľúčové slová, aby lepšie porozumel formulácii otázky. 
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V rámci expozičnej a fixačnej časti môžeme využiť rôzne alternatívy úloh: 

1. Žiak má kartičky na ktorých sú zobrazené zdravé a nezdravé potraviny. Má ich 

roztriediť podľa toho, do ktorej kategórie patria. Žiak má k dispozícii vizuálnu predlohu.  

2. Žiak cez vizualizované schémy rozpráva, čo má robiť, aby bol zdravý. 

3.  Žiakovi dáme predlohu štyroch ročných období a taktiež mu dáme kartičky, kde je 

znázornený rôzny typ oblečenia. Žiak má oblečenie roztriediť podľa toho, ktoré 

oblečenie je vhodné pre dané ročné obdobie.  

4. Máme pripravené rôzne druhy oblečenia, môžeme so žiakmi v rámci samoobslužných 

činností trénovať obliekanie a vyzliekanie jednotlivých druhov oblečenia. V rámci tejto 

úlohy môžeme používať vizuálne procesuálne schémy, ktoré žiakovi pomáhajú 

v postupnosti pri vykonávaní činnosti.  

5. Žiak popisuje kartičky, kde je znázornený zdravý životný štýl. 

 

Upozornenie 

Niektorí žiaci s poruchou autistického spektra sú hypersenzitívni na určité materiály, z toho 

dôvodu majú problémy v akceptovaní oblečenia na sebe. Preto je potrebné vhodne vyberať 

jednotlivé druhy oblečenia. V rámci nácviku obliekania a vyzliekania môžeme používať 

vizuálne procesuálne schémy, ktoré žiakovi pomáhajú v postupnosti pri vykonávaní činnosti. 

Žiaci s poruchou autistického spektra môžu mať problémy v oblasti motorického plánovania, 

preto im je potrebné pomôcť vizuálnou schémou. Vizuálne schémy sú dôležité smerom 

k samostatnému nácviku samoobslužných činností. 
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2.4 Téma: Čo robíme, keď sme chorí 

Predmet: Biológia 

Ročník: 8. ročník (špeciálna základná škola) 

 

Na úvod vyučovacej hodiny si so žiakmi prostredníctvom videa ukážeme priebeh 

návštevy u lekára. Následne si pomocou kartičiek ukážeme obrázky, ktoré znázorňujú chorých 

a zdravých ľudí. Žiaci ich majú rozriediť. Jednoduchými vetami komentujeme čo vidíme na 

obrázkoch. Žiaci, ktorí komunikujú neverbálne využívajú pri úlohe metódy alternatívnej 

komunikácie podľa individuálnych potrieb. 

V rámci expozičnej fázy si prečítame vizualizovaný text, ktorý je uvedený nižšie. Žiaci, 

ktorí majú osvojenú techniku čítania analyticko-syntetickou metódou, čítajú uvedený text 

a zároveň im obrázky slúžia k lepšiemu a rýchlejšiemu porozumeniu čítaného textu. Žiaci, ktorí 

čítajú globálnou metódou, budú priraďovať kartičky s celým slovom ku kartičke s obrázkom, 

ktorý znázorňuje kľúčové slová k zvolenej téme. Ostatní žiaci budú text rozprávať len na 

základe obrázkov, ktoré vidia.  

Vo fixačnej fáze si budeme učivo opakovať podľa individuálnych potrieb žiakov, 

vzhľadom na ich mentálnu úroveň. Úlohy na opakovanie učiva musia byť jasne, stručne 
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a zrozumiteľne formulované. V niektorých prípadoch môžeme žiakovi v rámci otázok 

vizualizovať kľúčové slová, aby lepšie porozumel formulácii otázky.  

 

V rámci expozičnej a fixačnej časti môžeme využiť rôzne alternatívy úloh: 

1. Roztrieď ľudí podľa toho, či sú chorí alebo zdraví. Žiak má sadu kartičiek, na ktorých sú 

znázornení ľudia, ktorí majú rôzne choroby alebo sú zdraví. Žiaci majú podľa predlohy 

uvedené kartičky roztriediť. Následne majú pomenovať chorobu, ktorou ľudia trpia. 

2. Na základe vizualizovaných príbehov žiak rozpráva postupnosť deja pri návšteve lekára. 

3. Žiak podľa vizualizovaných sociálnych príbehov rozpráva ako sa má správať počas 

návštevy u lekára. 

4. Žiak spolu s učiteľom rozpráva ako sa má správať a čo má robiť, keď je chorý. 

5. V rámci socializačných vychádzok môžeme so žiakmi navštíviť zdravotné stredisko.  

 

Upozornenie 

Niektorí žiaci s poruchou autistického spektra môžu mať z návštevy lekára veľký strach, preto 

sa snažíme pri návšteve zdravotníckeho zariadenia žiaka dopredu pripraviť na uvedenú situáciu, 

a to prostredníctvom vizualizácie – v rámci vizualizovaného denného harmonogramu. Žiakovi 

tak dáme dlhší priestor na spracovanie nadchádzajúcej situácie. Pokiaľ by žiak aj napriek tomu 

prejavil problémové správanie, je potrebné návštevu rozkrokovať postupným nácvikom (najprv 

prídeme len pred budovu, následne vojdeme dnu, sadneme si do čakárne atď.). Uvedený postup 

je dôležitý z toho hľadiska, aby žiak s poruchou autistického spektra necítil v danej situácii 

nebezpečenstvo. Je dôležité si pamätať na to, že žiak môže mať z minulosti negatívne 

skúsenosti z nemocničného prostredia, čo sa mu môže spájať a prelínať s terajšou situáciou. Na 

základe minulých skúseností môže mať reálny strach, a preto bude na vzniknutú situáciu 

reagovať problémovým správaním, ako je napr. útek, vzpieranie sa, ale môže to vyústiť až do 

sebapoškodzovania sa alebo útočenia na druhé osoby.  
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3 Metodický materiál zameraný na predmet matematika 

Predkladaná kapitola obsahuje príklady vizualizovaných textov, ktoré sú zamerané na slovné úlohy 

u žiakov s poruchou autistického spektra v kombinácii s mentálnym postihnutím. Vzhľadom na 

problémy súvisiace s porozumením, je u žiakov veľmi dôležité zamerať sa na vizuálne spracovanie 

slovných úloh, ktoré sú pre žiakov často nezrozumiteľné a nedokážu ich s porozumením správne 

vyriešiť. 

3.1 Vizualizácia v slovných úlohách 

Téma: Riešenie jednoduchých slovných úloh. 

Predmet: Matematika 

Ročník: 4. ročník (špeciálna základná škola) 

 

Rôzne druhy vizualizácie slovných  úloh: 

1.  U žiakov môžeme využívať reálne predmety, ktoré slúžia k najpresnejšej vizualizácii. 

Manipulácia s predmetmi umožňuje žiakovi presnú a jasnú inštrukciu, čo má v slovnej 

úlohe vypočítať. 

2. Vizualizácia prostredníctvom obrázkov a grafického spracovania predstavuje u žiaka 

náročnejšiu formu porozumenia. Preto je potrebné takúto formu úloh využívať u tých 

žiakov, ktorí to zvládnu pochopiť. 

 

Upozornenie 

Počítanie slovných úloh je pre žiakov s poruchou autistického spektra veľmi náročné 

z dôvodu porozumenia. Pri počítaní slovných úloh je u žiakov dôležité vizualizovať základné 

pojmy a vzťahy medzi nimi. Žiak sa v texte môže ľahko stratiť a nevie si dať do súvislostí 

jednotlivé vzťahy, ktoré sú potrebné k správnemu vypočítaniu slovnej úlohy. 
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